

SŁOWO

WILNO, Niedziela 1 października 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Ćwartar o godz. 8 do 4. Telefon: Redakcji—17-Nr. Administracji—228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena jednego numeru 20 gr.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEN: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-iej 1 3-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świętecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 gr.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BARANOWICZE — ul. Szepcyskiego — A. Laszuk.
 GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
 GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 HORODZIE — Księgarnia Kol. „Ruch”.
 KLECK — Sklep „Jedność”.
 LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
 ŁUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
 MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jaźwińskiego.
 NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
 N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”

DRUJA — Kowlin.
 OSZMIANA — Księgarnia Spółcz. Naucz.
 PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwick
 PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski
 POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
 STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 ŚLONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
 ŚMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
 ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 1.
 SZARKOWSZCZYNA, M. Mindel, skład apte. zny.
 WOLOZYN — Liberman, Kiosk gazetowy
 WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

Polityka realna a publicystyka

W ostatnich swoich artykułach rozprawia się p. Cat stanowczo o „myślowym prymitywizmie” i myślowości „nałogi” naszej publicystyki politycznej. Całkowicie za przedmiot wywodami solidaryzmu.

W chwili, kiedy nasza polityka oficjalna narazicie zdaje się dobić celu, którym od początku była normalizacja stosunków z naszymi sąsiadami, część naszej prasy robi wrażenie, dła zagranicznego zwłaszcza czytelnika, niezmiernie przykre, jak gdyby pogodzić się nie chciała z ewentualną koniecznością zaniechania czystawania czytelników dotychczasową niewyrażoną zaiste strawą duchową, polegającą na codziennym wymyślaniu narodom sąsiadom i wprawianiu społeczeństwa niemiłkniejącej jakoby konieczności orężnej z nimi rozprawy. Nienawisć — czy do Moskalsobolwoskiej, czy do Niemców, czy do jednych i drugim, stała się u nas pewnego rodzaju religią, z której dogmatami — pod groźbą wykluczenia z grona dobrych Polaków — nie wolno było polemizować. Szczególnie w stosunku do Niemców kampania prasowa zdradza często prostotę defetyzmu i prawie kult dla potęgi pruskiej, polegający na wyolbrzymianiu i niemal gloryfikowaniu walorów niemieckich, jak gdyby cudotwórczym i zdolnym do wszystkiego. Ani gęzda sam niemieckich, ani miliony bezrobotnych, ani pauperyzacja zupełna stanu średniego, ani groźba katastrofy walutowej nie zdołały wielbicieli potęgi germańskiej, pozującego na ultranacjonalistów polskich, powstrzymać od ustawicznego siania alarmów, nie mających wspólnego z rozumną, życiową, będącą nakazem odpowiedzialnej za jutro narodu polityki polskiej.

Rozumna polityka pokojowa wymaga na równi utrzymania pogotowia na wszelki wypadek, jak i chłodnego, wolnego od romantyzmu i sentimentalizmu traktowania stosunków międzynarodowych. Interes narodu i państwa, ugodzony z chrześcijańskim nakazem miłości bliźniego, a więc zrozumienie interesów ludzkości, oto właściwa przewodnia polityczna. Miłość czy nienawisć, to zgoda zbytnie akompanjowaniem dla utoworowania takich, czy innych, stosunków między państwowych. Doświadczenie przeszłości na tych stosunkach ciężkie musi, nie może być jednak przeszkodą na drodze do zmiany tych stosunków na lepsze.

Byłem przekonany, że dziejowe misje Polski, jako bastjonu Europy (we właściwym jej pojęciu geograficznym) na jej wschodzie, nakłada na nas specjalne obowiązki, niczem nie zmienione, sytuacjami międzynarodową po wkrzeszeniu państwa polskiego. Zgubił nas swego czasu sojusz prusko-rosyjski, zerwanie więc obecnie tego, wzkrzeszonego po wojnie związku, i to zerwanie „na dobre”, najlepszym jest dla nas horoskopem lepszej przyszłości. Walka z komunizmem, będącym pewnego rodzaju spadkobiercą panslawizmu jako instrument zaborczyści Rosji powojennej i rewolucyjnej, pozostać musi dla nas pierwszym zadaniem państwa, w niezmiernie nie angoniem poprawy stosunków z Sowietami. To też nawet i dalsza jeszcze zmiana na lepsze tych stosunków, ponieważ bardzo pożądana, nie może nam zastąpić naszych obowiązków, jako awangardy chrześcijaństwa katolickiego na wschodzie, dła której przedzyswkim skłonił do solidarności ze światem chrześcijańskim, w pierwszym rzędzie z Europą. Testamenty Batorego i Sobieskiego obowiązują nas bezwzględnie, a daliśmy na szczęście temu solidarny wyraz publicznie w dniach ostatnich.

Od chwili wzkrzeszenia państwa polskiego, zmartwychwstałego wbrew iluzjom i kombinacjom ugodowców, jedynie dzięki rzuceniu na szalę wypadków oręza polskiego, nie miałem najmniejszej wątpliwości, że od ewolucji międzynarodowej pójdzie po linii tych samych konieczności dziejowych, które w sposób decydujący zaważyły na losach wojny światowej. Konieczności dziejowej nie znajduję wstecz. Idea wolności i samostanowienia narodów państwowo-twórczych, oraz wyższości praw historycznych nad przejściową przemocą zatrumfowałowskiej w chwili zawieszenia broni, musi się okazać silniejszą nad niedoścignięciami traktatów pokojowych. Trudno więc np. nam odmówić Niemcom tych samych praw, na jakich oparte jest nasze własne państwo.

Ruch hitlerowski, barbarzyński i wstrętny w swoich metodach i zasadach wewnętrznych, jest z punktu widzenia polityki między narodowej, przedzyswkim ruchem wszechniemieckim, a więc spadkobiercą ruchu wielkoniemieckiego z 1848 r. Hitler w „Mein Kampf” wyraźnie odrzuca rewizję granic w kierunku odzyskania przedwojennych granic cesarstwa Hohenzollernów, jako hasło niegodne ambicji całego, zjednoczonego narodu niemieckiego, który przedzyswkim powinno objąć łącznie Rzesza, zanim będzie mogła dążyć do uzyskania „kolonii” w Europie. Najdążyć propagandowa na Pomorze, nie miałem co do tego nigdy wątpliwości, był i jest je-

dyńie wynikiem sztucznej, typowo prusko-jun kierskiej propagandy, oddającej się iluzjom możliwości przelansowania międzynarodowego nacisku na Polskę, uważanej za przedmiot najsłabszego oporu, skazanej jakoby prędzej, czy później do kapitulacji...

Tymczasem iluzje te przeszły chyba bezpowrotnie. Hitler zaś nie tylko zerwał Rapałski sojusz, lecz całą swoją politykę, „ak wewnętrzną, jak i międzynarodową, ogromnie się przyczynił do wzmożenia stanowiska Polski w Europie i na świecie wogóle. Choć uczynił on to mimowoli, musi on obecnie naturalnie z takiej sytuacji wyciągnąć konsekwencje. Wymarzoną zaś przedmiotem dla zaspokojenia ambicji odwetowych mas niemieckich jest oczywiście Austria. Znając ten kraj doskonale nie miałem — wbrew oficjalnej naszej polityce — ani chwili złudzenia możliwości utrzymania niezawisłości Austrii. Nie mam tego złudzenia i dzisiaj, mimo uroczystości wiedeńskich, mimo wzkrzeszenia sympatyki e.ik. mundurów, mimo oparcia nowego rządu o tradycje legitymistyczne, mimo manifestacyjnego poparcia państwa nadnauńskiego przez Watykan i Mussoliniego, mimo casus belli, jakim szałuje dla zastraszenia Niemców dyplomacja włoska, tak opacznie rozumiana w Polsce a faktycznie najsilniejsza dziś przeciwwaga ekspansji niemieckiej w Europie Środkowej...

Pojedynek nadnauński Hitlera z Mussolinim może „Anschluss” odroczyć, ale nie powstrzymać. Przedzyswkim stanie my wobec faktu dokonanego, chociażby tymczasem tyko w formie rządów hitlerowskich Austrii bez aneksji formalnej. Skończył się wtedy wielki flirt niemiecko-włoski, nawet na terenie genewskim, w oblężeniu irredynty niemieckiej w Tyrolu. Niemcy, zaszczechowane niemiłkniejącym wówczas zbliżeniem włosko-francuskim, tembardziej będą musiały prowadzić politykę pokojową i szukać nadal lansów po linii mniejszego oporu. Będą więc szukać w stosunku do węgierskiego Burgenlandu i do niemieckich dzielnic Czeskosłowacji, której niesłychanie trudna struktura narodowościowa, przypominająca e. miniature B. Austrii przedwojennej, uniemożliwiała jej niemal rządzenie wbrew woli mieszkańców wspomnianych dzielnic. Europa zaś stanie wówczas wobec konieczności wzmożenia przedzyswkim Węgier, o ile nie zechce dopuścić do Anschlussu na domiar zgo realizację Mitteleuropę pod egidą niemiecką. O ileby zaś Niemcy potem wszystkim jeszcze miały się kusić o zabory przez irredynty, to jak pokazało już doświadczenie, daleko łatwiej o podburzenie Alzacji i Lotaryngii, aniżeli znikomej mniejszości niemieckiej na ziemiach b. zakonu pruskiego, zrosiętym organicznie od tylu wieków z ciałem Rzeczypospolitej i oddzielałymi od Rzeszy jedynie późniejszą koloniją prusko-krzyżacką (Prusy Wschodnie), jeszcze za czasów parlamentu wszechniemieckiego w Frankfurtu w 1848 r. wyłączonej z ziem, mających wejść w skład Rzeszy Niemieckiej.

Czas pracuje zdecydowanie na naszą korzyść. Każdy rok zmniejsza odległość pomiędzy Polską przedzyswkim a zmartwychwstałą. Wkrótce opinia świata uważać będzie okres rozbiórów jeuny za przejściową okupację ziem polskich. Niemcy z Hitlerem na czele pogodzą się z faktem, że nie jesteśmy „rasą niższej wartości” i że nie na naszym obszarze szukać można kolonii dla nadmiaru ludności niemieckiej. Sam zresztą wskaże on na wschód — dalszy. Niech więc próbuje szczęścia. Skoro zaś przagnie z nami pokoyo — to nie zmniejszając ani euznojsięci, ani pogotowia — nie wolno nam się obciążać w opinii świata choćby cieniem zarzutu, że z powodu zbytnej podejrzliwości pokoyo tego nie chcemy. Dyplomacja nasza w Genewie znalazła się na wysokości — niech na tej wysokości znajduje się i nasza publicystyka. Adam Romer

Marszałek Senatu Raczkiewicz podpisuje dekl. pożyczkową



Marszałek Senatu Raczkiewicz podpisuje deklarację Pożyczki Narodowej, wręczoną mu przez Komisarza Generalnego Pożyczki Narodowej p. min. St. Starzyńskiego.

Zgromadzenie Ligi Narodów

Debata ogólna. — Pesymistyczne nastroje.

GENEWA. PAT. — W debacie ogólnej na Zgromadzeniu Ligi Narodów przemawiali dziś delegaci Haiti, Urugwaju, Grecji, Łotwy i Irlandii.

Delegat łotewski, omówiwszy protokół londyński w sprawie definicji napastnika, stwierdził, że na północy i wschodzie Europy stworzone zostały doniosłe gwarancje bezpieczeństwa, i że pacyfikacja w tej części Europy poczyniła wielki postęp, niż gdziekolwiek indziej. Protokół ten stanowi poważny przyczynek do doktryny bezpieczeństwa. Delegat Łotwy stwierdza dalej z ubolewaniem, że w dziedzinie gospodarczej nie osiągnięto żadnego postępu i wyraża żal, że wschodnio-europejski problem rolniczy nie jest przedmiotem debaty.

Barczo pesymistyczne przemówienie wygłosił delegat Irlandii, wskazując na ciągłe zwiększanie zbrojeń, na przygotowanie wszystkich państw do wojny gawowej, fiasco współpracy międzynarodowej w dziedzinie gospodarczej, niepewność Ligi Narodów w zatłatwieniu sporu japońsko-chińskiego i t.d. Przyczyną tych wszystkich niepowodzeń tkwi — zdaniem mówcy — nie w wadliwosci mechanismu Ligi Narodów, ale w tem, że nie chciano zrobić użytku z tego mecha-

nizmu. Odpowiedzialność za to ponoszą przedzyswkim wielkie mocarstwa.

KONFERENCJE MIN. BECKA

GENEWA. PAT. — W ciągu dzisiejszego popołudnia minister Beck odbył konferencje z delegatem amerykańskim Normanem Davisem, rumuńskim ministrem spraw zagranicznych Titulescu, oraz szwedzkim ministrem spraw zagranicznych Sandlerem.

GENEWA. PAT. — Minister Beck przyjął dzisiaj węgierskiego ministra spraw zagranicznych Kanyę.

DYSKUSJA NAD KWESTJĄ ROZBROJENIA MORALNEGO

GENEWA. PAT. — W dyskusji nad raportem komisji współpracy umysłowej w VI komisji Zgromadzenia zabrał głos delegat polski Komarnicki, który przemawiał również w charakterze sprawozdawcy komisji rozbrojenia moralnego. Komarnicki, podkreślając doniosłe znaczenie prac komisji współpracy umysłowej zaznaczył, że nie może jednak podzielać optymizmu, któremu daje wyraz raport, gdyż należy stwierdzić, że w ciągu ostatniego roku w dziedzinie zbliże-

nia intelektualnego między narodami nastąpiło znaczne pogorszenie sytuacji.

Delegat polski podkreślił znaczenie prac nad rewizją podręczników szkolnych i wyraził przekonanie, że równoległe do prac komisji współpracy umysłowej powinny mieć miejsce prace w dziedzinie rozbrojenia moralnego, przyczem konieczne jest ściśle zakazanie działalności szkodliwej dla zbliżenia międzynarodowego i przyjęcie w tym względzie zobowiązań prawnych, a nie tylko moralnych.

REZOLUCJA W SPRAWIE GENERALIZACJI OCHRONY MNIEJSZOŚCI

GENEWA. PAT. — Na dzisiejszym posiedzeniu plenarnym, Zgromadzenia Ligi Narodów, Frangulis, delegat Haiti złożył rezolucje w sprawie generalizacji ochrony mniejszości.

W rezolucji tej zgromadzenie stwierdza, że pożądana jest generalizacja ochrony praw człowieka i obywatela, przewidzianej w traktatach mniejszościowych i że sprawa ta winna być sformułowana tak, ażeby każdemu mieszkańcowi zapewnić pełną ochronę jego życia i własności, oraz zagwarantować równość wobec prawa dla wszystkich obywateli bez różnicy narodowości, języka i religii. Jednocześnie wyrażone jest życzenie, aby zawarto odpowiednią międzynarodową konwencje pod auspicjami Ligi Narodów.

Frangulis przypomniał, że projekt rezolucji uchwalila w roku 1928 międzynarodowa akademja dyplomatyczna, grupująca dyplomatów 73 krajów.

Rezolucja została odesłana do 6-tej komisji zgromadzenia, gdzie wywiąże się nad nią niewątpliwie doniosła debata polityczna.

7 PREMIERÓW — 16 MINISTRÓW W SPRAWIE ZAGRANICZNYCH

GENEWA. PAT. — Wśród zgłoszonych na XIV-te doroczne Zgromadzenie Ogólne Ligi Narodów delegatów znajduje się 7-miu premierów i 16-tu ministrów spraw zagranicznych. Turceci minister spraw zagranicznych dła tego zgłosił się kandydatem w dalszym ciągu na przewodniczącym Zgromadzenia, ponieważ pragnie zachować swobodę ruchów w staraniach o uzyskanie dla Turcji miejsca w Radzie Ligi.

Ruch strejkowy w Stanach Zjednoczonych

NOWY JORK. PAT. Ruch strejkowy w Stanach Zjednoczonych rozszerza się w wielu miejscowościach dośko do aktów gwałtu. W Claiborn w Pensylwanji około 5.000 strajkujących górników wtargnęło do fabryki metalurgicznej, usiłując skłonić tamtejszych robotników do rozpoczęcia strejku. Gubernator Pensylwanji udał się samolotem do Hydeparku, by prosić prezydenta Roosevelta o interwencje

celem przywrócenia spokoju w przemyśle. HYDE PARK. (Stany Zjednoczone) PAT. Prezydent Roosevelt podpisał rozporządzenie według którego klauzule ustawy węglowej stosować się będą do kopalń eksploatawanych przez producentów żelaza i stali. Prezydent spodziewa się, że dzięki temu strejk 100.000 górników i robotników w przemyśle stalowym zostanie zlikwidowany.

Pożyczka „wewnętrzna” Klubu Narodowego

WARSZAWA. (tel. własny). Onegdaj odbyło się posiedzenie Klubu Narodowego, na którym p. m. Rybarski wygłosił referat o sytuacji politycznej i ekonomicznej kraju. W zakończeniu obrad ogłoszono uchwałę, brącą którą Klub Narodowy postanowił złożyć do dyspozycji zarządu stronnictwa Narodowego na cele „narodowe”, ofiarę w wysoko-

ści 1-miesięcznych djet posłów i senatorów tego stronnictwa. Uchwała ta w kulturalach Sejmu wywołała duże zdziwienie i potwierdziła pogłoski, że klub Narodowy nie zamierza brać udziału w subskrypcji Pożyczki, demonstracyjnie poświęcając swoje djety na bliżej nieokreślone cele.

Zwycięski marsz Pożyczki Narodowej

243.305.650 zł. w ciągu trzech dni

Subskrypcja pożyczki w Wilnie. W sobotę 30 września, na terenie województwa wileńskiego wzięło udział w subskrypcji 636 osób, zakupując obligacje na sumę 83.850 złotych. Podczas gdy dotychczas prym wiodło Wilno, tym razem wyróżniły się frekwencja powiaty województwa naszego, wykazując stosunkowo znaczniejszy wzrost liczby subskrybentów. (Wilno 293 osób — 44.500 zł. — powiaty 343 osób — 39.350 zł.)

Z dnia sobotniego zanotować wypada m. in. fakt zakupienia 100-złotowej obligacji przez dozorcę domu w Wilnie, Jana Tuzika.

Z Brasławia zaś donoszą, że dwoje nieletnich dzieci woźnego Antonia i Felicja Kucharczy zakupili obligację za 50 zł.

Dzisiaj w niedzielę placówki subskrypcyjne w m. Wilnie czynne będą do godziny 13-tej.

LWÓW. PAT. Wojewoda lwowski Bełina-Prażmowski subskrybował w imieniu fundacyi amatorskich, pozostających pod bezpośrednim zarządkiem tymczasowego wydziału samorządowego w Lwowie, pożyczkę na łączną sumę 100.000 zł. Sumę tę wojewoda wpłacił gotówką do kasy Urzędu Skarbowego.

WARSZAWA. PAT. — WEDŁUG MELDUNKÓW, JAKIE OTRZYMAŁ DO GODZINY 18-tej KOMISARZ GENERALNY POŻYCZKI NARODOWEJ, OGÓLNA SUMA SUBSKRYPCJI POŻYCZKI NARODOWEJ NA TERENIE CAŁEGO PAŃSTWA WYNOŚI 239.333.700 ZŁOTYCH MELDUNKI W DALSZYM CIĄGU

P. min. St. Starzyński o przebiegu subskrypcji

WARSZAWA. PAT. Komisarz generalny pożyczki narodowej p. min. St. Starzyński udzielił przedstawicielom prasy następującego wywiadu:

— Jak się podział dotychczas subskrybowanej sumy?
— Sumy 236.000.000 zł., jaką subskrybowano wczoraj, na funkcjonariuszów państwowych, zarówno cywilnych, jak wojskowych, wypada około 72 milionów złotych, to jest ponad 30 proc. Nie mam dotychczas podsumowanych deklaracji od samorządu i życia gospodarczego, a one łącznie z funkcjonariuszami państwowymi wykazałyby udział świata pracy najmniejsi. Pod tem mianem rozumie wszystkich, którzy subskrypcji dokonali w drodze upoważnienia do strącania rat pożyczkowych z ich oposażeń. Gdy uzyskamy te liczby, będę mógł przeprowadzić zgrubsza ten podział.

— Czy na podstawie informacji częściowych nie może Pan Minister określić udziału przemysłu?
— Centralny Związek Przemysłu Polskiego pierwszy zwrócił do mnie z propozycją ustalenia minimalnych norm dla siebie. Dopiero wlaś za nim poszły inne dziedziny życia. Centralny Związek zrzesza 76 organizacji. Z biurom tego Związku jesteśmy w stałym kontakcie. Centralny Związek ogłosił dzisiaj listę subskrypcji przemysłu, wykazującą już ponad 33 miliony zł. od firm i około 16 milionów od wtađz i pracowników. Sumy te o ile wszyscy zdążyli już złożyć deklaracje, znajdują się w kwocie 236 milionów, zebranych do wczoraj. Reszta niewątpliwie w ciągu paru dni powiększy tę kwotę. Przemysł węglowy bierze udział w subskrypcji w sumie 7.200.000, hutniczy — 2.350.000, naftowy — 1.600.000, razem przemysł wydobywczy — 12.150.000 złotych. Muszę podkreślić, że te gągęże przemysłu subskrybowały według norm ustalonych przez Centralny Związek już w

napływu. WARSZAWA. PAT. W/G MELDUNKÓW NADZESŁYCH DO GODZINY 21 NA RECE KOMISARZA GENERALNEGO MIN. STARZYŃSKIEGO SUBSKRYBOWANO POŻYCZKI NARODOWEJ NA WARENIE CAŁEGO PAŃSTWA NA SUMĘ 243.305.650 ZŁOTYCH.

HERRIOT CZUJE SIĘ LEPIEJ. PARYŻ. PAT. — W zdrowiu Herriota nastąpiło dzisiaj znaczne polepszenie. Doktorzy uważają, że najgorszy okres choroby minął i że chore zaczęło wkrótce przędko powracać do zdrowia. Okres rekonwalescencji potrwa jednakże jakiś czas i będzie wymagał absolutnego odpoczynku.

DIEN SPORTU POLSKIEGO W KURYTYBIE. KURYTYBA. PAT. — Z okazji założenia towarzystwa sportowego „Junak” w Kurytybie odbył się t. zw. „dzień sportu polskiego”, którego program obejmował bieg ulicy na przestrzeni 3500 metrów, mecz piłkarski, zawody lekkoatletyczne i t.d. W biegu ulicznym, w którym wzięli udział zawodnicy 11-tu klubów, zwyciężyła drużyna Junaka, zdobywając po raz drugi puchar posła Rzeczypospolitej w Rio de Janeiro dr. Grabrowskiego. Indywidualnie zwyciężył Wiśnik, przebywając trasę 3,5 km. w czasie 11 min. 03 s., zdobywając nagrodę Państwowego Urzędu W. F. i P.W. W meczu piłkarskim drużyna „Junak” odniosła zwycięstwo nad klubem wstokim „Sawioia” w stosunku 3:2.

WYMIANA DOKUMENTÓW RATYFIKACYJNYCH

WARSZAWA. PAT. — 30 września 1933 r. nastąpiła wymiana dokumentów ratyfikacyjnych porozumienia między Polską a Niemcami w formie wymiany not z dnia 15 grudnia 1931 roku o stosowaniu tytułu I-go konwencji polsko-niemieckiej z dnia 22 czerwca 1922 roku, dotyczącej kopalń górnolśkich, do terenów, będących przedmiotem umowy między skarbem Państwa Polskiego a Prusko-cesarskiej Bergwerk und Tuetten Aktiengesellschaft z dnia 18 lipca 1931 roku. Powyższe wymiany dokonali: ze strony polskiej p. Jan Szembek, podsekretarz stanu w MSZ, ze strony Niemiec — p. von Moltke, poseł nadzwyczajny i minister pełnomocny Rzeszy Niemieckiej w Warszawie.

NIEPRAWDZIWE WIADOMOŚCI O USTALENIU MODUS VIVENDI POMIĘDZY WATYKANEM A SOWIETAMI. WARSZAWA. PAT. (tel. własny). Z Watykanu donoszą, że wiadomości, które uzały się w prasie międzynarodowej o rzekome zawarcie modus vivendi pomiędzy Watykanem i Sowietami nie odpowiadają prawdzie.

KOBIECY... ZAWSZE KOBIECY...

Wiele jest kobiet w Polsce, a przedewszystkiem, jaki jest stosunek procentowy kobiet do ogółu mężczyzn...

W Polsce na 100 mężczyzn przypada 107 kobiet. Gdyby stosunek ten był zachowany i w dziedzinie zarobkowania...

Narazie wszakże jeszcze bardzo daleko do tego. Kobiety pracujące zarobkowo, znajdują się jeszcze u nas w znacznej mniejszości...

Walka o byt... Konkurencja kobiet... Główni prenumeratorki „Polski Zbrojniec”...

Statystyka ta wymownie świadczy o tem, że pokazna ilość kobiet opuszcza uczelnie przed ich ukończeniem.

Wśród studujących prawo i ekonomię kobiety stanowią 14,6 proc., a wśród absolwentów tylko 5,5 proc.

Jak widać, prawo i ekonomia nie bardzo przypadają do gustu niewiastom. Wyraźnie się zmniejszają procent kobiet...

Kobiety, nie kończące uniwersytetu, mogą jednak bardzo łatwo pocieszyć się pewnością, że i posiadanie najpiękniejszych dyplomów w obecnych czasach nie na wiele się zda...

Cenny dla każdego kto poznał bogactwa naszych ziem i zwiedził Targi. Informator społeczno-gospodarczy ziemie północno-wschodnie Rzeczypospolitej...

Zeznania świadka radcy lwachowa

SAMBOR. PAT. Sobotnia rozprawa rozpoczęła się o godz. 11-tej. Pierwszy zeznawał radca lwachów. Świadek od roku 1926 do 1 maja 1932 r. pełnił funkcję zastępcy nacelnika wydziału bezpieczeństwa i referenta do spraw ukraińskich w lwowskim urzędzie województwa.

W sierpniu 1931 roku świadek był na urlopie w Rabce. 31 sierpnia otrzymał telegram, wzywający go do natychmiastowego powrotu do Lwowa. Tu dowiedział się o zabójstwie Hołówki. Świadek, otrzymawszy tego rodzaju wiadomość, doszedł do przekonania, że sprawa wyszedł z kół UON.

Przewodniczący: „Jakie motywy skłaniały pana do takiego przypuszczenia?”

Świadek: „Hołówko zajmował się gorąco zagadnieniami ukraińskimi i był t. zw. specem od tych spraw. Poza tem był uczestnikiem konferencji między ukraińską reprezentacją parlamentarną, a BBWR w roku 1930.

GŁOWA HENRYKA IV

W jednym z zaułków Montmartre'u znajduje się „atelier” fotograficzne p. Bourdet. Do pracowni przechodzi się przez wąską korytarz, zawalony książkami. W kącie stoi postument a na nim ludzka czaszka.

Współpracownia magazynu „Vu” zainteresowała czaszka. Zapisał fotografa, czy ją to.

— Króla Henryka IV — ustyszał w odpowiedzi.

W jaki sposób mogła znaleźć się tutaj głowa króla, pochowanego w Saint-Denis? Jak wiadomo, w czasie wielkiej rewolucji grobowce królewskie zostały przez motochł zniszczone.

W roku 1919 p. Bourdet kupił gdzieś u antykwaryusza czaszkę ludzką — za 3 franki. Przyniósłszy ją do domu zauważył, że resztki zabalsamowanej skóry na szyi zabarwione są na kolor niebieski.

MOSKWA. PAT. — Dziś o godzinie 8 min. 40 według czasu moskiewskiego wystartował do stratosfery wojskowy balon „ZSRR”.

MOSKWA. PAT. — O godz. 9.25 balon „ZSRR” osiągnął wysokość 17.200 metrów.

MOSKWA. PAT. — Według wiadomości nieoficjalnych, stratosfat opuszczył się o godzinie 17 w pobliżu zakładów przemysłowych w Kolonie w odległości 115 km. od Moskwy.

MOSKWA. PAT. — Agencja Tass komunikuje, że stratosfat, zanim rozpoczął się opuszczać, osiągnął wysokość 19.000 metrów.

Konferencja Małej Ententy

Następnie świadek mówi o szczegółach dotyczących stosunków z Baranowskim. Świadek wiedział, że Baranowski pracuje dla komisarza Czechowskiego.

Po otrzymaniu tego referatu świadek polecił uzupełnić tę pracę bardziej szczegółowymi informacjami.

Trzej mówiący stali, uczestnicy na konferencji Małej Ententy w Sinaia. Od lewej w pierwszym rzędzie: rumuński minister Spraw Zagranicznych Titulesco, czeskosłowacki ministr Spr. Zagr. Benes i jugosłowiański ministr Spraw Zagr. Jevticz.



Trzej mówiący stali, uczestnicy na konferencji Małej Ententy w Sinaia. Od lewej w pierwszym rzędzie: rumuński minister Spraw Zagranicznych Titulesco, czeskosłowacki ministr Spr. Zagr. Benes i jugosłowiański ministr Spraw Zagr. Jevticz.

Sowiecki lot do stratosfery 19 kilometrów i 300 metrów nad ziemią

MOSKWA. PAT. — Dziś o godzinie 8 min. 40 według czasu moskiewskiego wystartował do stratosfery wojskowy balon „ZSRR”.

Start odbył się wśród pomyślnych warunków atmosferycznych. Lądowanie ma nastąpić dziś wieczorem.

MOSKWA. PAT. — O godz. 9.25 balon „ZSRR” osiągnął wysokość 17.200 metrów.

MOSKWA. PAT. — Według wiadomości nieoficjalnych, stratosfat opuszczył się o godzinie 17 w pobliżu zakładów przemysłowych w Kolonie w odległości 115 km. od Moskwy.

MOSKWA. PAT. — Agencja Tass komunikuje, że stratosfat, zanim rozpoczął się opuszczać, osiągnął wysokość 19.000 metrów.

Kiedy powstał język francuski

P. Pugeol w niedawno opublikowanej rozprawie powstaje przeciwko powszechnemu mniemaniu jakoby język francuski pochodził od łaciny.

Analiza niektórych słów i nazw geograficznych, dokonywana przez niego, jest niewątpliwie ciekawa.

MOSKWA. PAT. — Według wiadomości nieoficjalnych, stratosfat opuszczył się o godzinie 17 w pobliżu zakładów przemysłowych w Kolonie w odległości 115 km. od Moskwy.

MOSKWA. PAT. — Agencja Tass komunikuje, że stratosfat, zanim rozpoczął się opuszczać, osiągnął wysokość 19.000 metrów.

Miejsce zesłania Plinjusza Młodszego

Na Krymie, w pobliżu Kamysz-Buraska, podczas przypadkowo prowadzonych robót ziemnych, natrafiono na fundamenty starożytnego miasta.

MOSKWA. PAT. — Według wiadomości nieoficjalnych, stratosfat opuszczył się o godzinie 17 w pobliżu zakładów przemysłowych w Kolonie w odległości 115 km. od Moskwy.

MOSKWA. PAT. — Agencja Tass komunikuje, że stratosfat, zanim rozpoczął się opuszczać, osiągnął wysokość 19.000 metrów.

Pan Prezydent Rzeczypospolitej w Chemicznym Instytucie Badawczym



W dniu 28 b. m. odbyło się doroczne posiedzenie Kuratoriumu oraz Walne Zgromadzenie Chemicznego Instytutu Badawczego. W posiedzeniu Kuratoriumu, które odbyło się pod przewodnictwem b. ministra Eugenjusza Kwiatkowskiego, wziął udział Pan Prezydent Rzeczypospolitej prof. Ignacy Mościcki.

Feljeton sarkastyczny

Nie mamy w Polsce pisma humorystycznego i satyrycznego w wielkim stylu. Bezcelo byłoby powoływanie się na przedwojenne rosyjskie „Satirikony” czy obecną „Krokodyle”...

Jedynym pismem tego rodzaju jest podobno w Polsce „Cyrylik Warszawski”, założony przed ósmiu laty przez Jana Lechonia, niegdyś znakomitego poeę, obecnie wyehowane radę ambasady naszej w Paryżu.

W dniu 28 b. m. odbyło się doroczne posiedzenie Kuratoriumu oraz Walne Zgromadzenie Chemicznego Instytutu Badawczego.

Wskłonięci ulicznymi, szerokimi rynkami, „pod okapami domostw, na gankach, w sieniach, za przysłoniętymi oknami przemyska, się, pełznie, roi się — płotka. I mnoży się, i rośnie, i urasta do bijących się w piersi „zapewnić, do zachylających się, gorączkowo, wychłwień, „któż widział na własne „oczy, jak jechał przez miasto samochód wo- „jewody i skierował się w stronę sędu... „styszał: przywieźli Brauna już dziś w noey...

Oszczędności najkorzystniej lokować w Centralnej Kasie Spółek Rolniczych

Ul. Mickiewicza 28, tel. 13-65. Jott jedną z najważniejszych instytucji bankowych w Polsce.

„któż jest dokładnie poinformowany, że Braun jest i tylko czeka na wyrok... Z ulicy w ulicę, ode drzwi do drzwi, z ust do ust przesakujące pytanie — płotka: — Jest kat? Mozo „ego niema”?

Wskłonięci ulicznymi, szerokimi rynkami

„Wskłonięci ulicznymi, szerokimi rynkami, „pod okapami domostw, na gankach, w sieniach, za przysłoniętymi oknami przemyska, się, pełznie, roi się — płotka. I mnoży się, i rośnie, i urasta do bijących się w piersi „zapewnić, do zachylających się, gorączkowo, wychłwień, „któż widział na własne „oczy, jak jechał przez miasto samochód wo- „jewody i skierował się w stronę sędu... „styszał: przywieźli Brauna już dziś w noey...

Wskłonięci ulicznymi, szerokimi rynkami

„Wskłonięci ulicznymi, szerokimi rynkami, „pod okapami domostw, na gankach, w sieniach, za przysłoniętymi oknami przemyska, się, pełznie, roi się — płotka. I mnoży się, i rośnie, i urasta do bijących się w piersi „zapewnić, do zachylających się, gorączkowo, wychłwień, „któż widział na własne „oczy, jak jechał przez miasto samochód wo- „jewody i skierował się w stronę sędu... „styszał: przywieźli Brauna już dziś w noey...

Akcja na rzecz Pożyczki Narodowej

WOJEWÓDZKI PRACOWNICZY KOMITET POŻYCZKI NARODOWEJ

- Zarz. Zrzeszenia Grodzko-Powiatowego Zw. Pr. Ob. Kobiet w Wilnie — pracownicy subskrybowali ogólną kwotę 200 zł.
- Zarz. Zrzeszenia Wojew. Zw. Pracy Obyw. Kobiet w Wilnie — jedna pracownica zadeklarowała sumę 150 zł.
- Kuratorjum Okr. Szkolnego Wileńskiego — wszyscy pracownicy z terenu Okręgu zadeklarowali na Poż. Nar. ogólną sumę 1.047.050 zł.
- D-B. M. Ryndziński i K. Kaufman w Wilnie — pracownicy D-B. oraz Dom Barokowy zadeklarowali na Poż. Nar. 5.500 zł.
- 3-klasowa Męska Szkoła Handlowa im. Staszycy (prywatna) w Wilnie — pracownicy zadeklarowali ogólną sumę 950 zł.
- Centr. Kasa Spółek Rolniczych w Wilnie — pracownicy zadeklarowali i jedno razowo wpłacili 3.000 zł.
- Warszaty Państw. Szkoły Technicznej w Wilnie — dwóch pracowników zadeklarowało 100 zł.
- Prywatna Męska Techniczna Szkoła Zyd. T-wa Szerzenia Pracy Zawod. i Rolnej wśród żydów w Wilnie — pracownicy zadeklarowali 550 zł.
- D-B. T. Bunimowicz w Wilnie — pracownicy zadeklarowali — 10.000 zł., Dyrektor Banku oddzielnie — 2.000 zł., zaś Dom Bankowy 20.000 zł. razem 32.000 zł.
- P. K. O. w Wilnie — pracownicy zadeklarowali ogólną kwotę w wysokości jednodziennych poborów 3.550.
- 1-a Wil. Zyd. Kasa Pożyczkowo-Oszczędnościowa dla rzemieślników i handlowców w Wilnie — pracownicy zadeklarowali 2.600 zł. Kasa zaś 5.000 zł., razem 7.600 zł.
- Zakład Sprzedaży Wyrobów Tytułowych P. M. T. w Wilnie — pracownicy zadeklarowali ogólną kwotę 3.700 zł.
- Bank Spółdz. Zw. Kupców i Przemysłowców w Wilnie — pracownicy zadeklarowali 1.600 zł., Bank zaś 2.000 zł.; razem 3.600 zł.
- Stowarz. Urz. Państw. Monopoli Spiarysowców w Wilnie — pracownicy umyślnie w P. M. S. zadeklarowali ogólną sumę 9 tys. 800 zł.
- Państw. Wytwórnia Wódek Nr. 5 w Wilnie — robotnicy zadeklarowali dobrowolnie ogólną sumę 3.200 zł.
- Zw. Spółdz. Spożywców R. P. Oddział w Wilnie — pracownicy subskrybowali Poż. Nar. za pośrednictwem ich Centrali w Warszawie.
- Wileński Bank Ziemi — pracownicy Banku zadeklarowali w dniu 28 bm. przez Bank Gospodarstwa Krajowego w Wilnie sumę 151.000 zł.
- Instytut Naukowo-Badawczy Europy Wschodniej w Wilnie — pracownicy w ogólnej ilości 13 osób zadeklarowali 3.650 złotych. Pierwsza rata została wpłaconą.
- Urząd Celný w Wilnie — pracownicy zadeklarowali 2.800 zł.
- T-wa Ubezpiecz. „Port” S. A. w Wilnie — pracownicy zadeklarowali 1.200 zł.
- Liga Obrony Powietrznej i Przeciwgazowej Komitet Wojewódzki w Wilnie — pracownicy Komitetu zadeklarowali ogólną sumę 1.200 zł.
- Szkoła Muzyczna J. Wojewódzkiej w Wilnie — właściciele zadeklarowała sumę 100 zł.
- Kolegium Kościelne Ewang.-Angielskie w Wilnie — Duchowieństwo oraz pracownicy zadeklarowali łączną sumę 850 zł.; Kolegium zaś wyznaczyło sumę 600 zł.; razem 1.450 zł.
- T-wa Przem.-Handl. „Blok i Brun” Oddz. w Wilnie — pracownicy zadeklarowali ogólną sumę 1.600 zł.
- Konsyst. Wileński Ewangelicko-Reformowany w Wilnie — pracownicy i Konsystorz zadeklarowali łączną sumę 6.000 zł., która została całkowicie gotówkowo bez rat wpłaconą.
- Konsyst. Prawosławny w Wilnie — Duchowieństwo na czele z Jego Ekscelencją Arcybiskupem Teodozjuszem oraz pracownicy Konsystorza zadeklarowali sumę ogólną 3.400 zł.
- „M. Lempicki S. A.” w Sosnowcu — Przedstawicielstwo w Wilnie — Roboty remontowe przy Bazylice Wileńskiej — pracownicy zadeklarowali 1.200 zł.
- Wil. Zw. Kupców Żydowskich, Centrala w Wilnie — personel biura zadeklarował ogólną sumę 350 zł.
- Minsto Wilejska i pow. wilejski zadeklarował ogólną sumę 103.300 zł.
- T-wa „Europa” Centr. w Warszawie, Oddz. w Wilnie — Zarząd i pracownicy zadeklarowali ogólną sumę 29.900 zł.
- Archiwum Państw. w Wilnie — pracownicy zadeklarowali ogólną sumę 2.450 zł.
- Inspektorat Powoz. Ubezpiecz. Wzajemnych w Wilnie — pracownicy zadeklarowali ogólną sumę 13.350 zł.
- Bank-Handlowy w Warszawie Oddz. w Wilnie pracownicy zadeklarowali ogólną sumę 3.450 zł.
- Kolektura „Lichtos” w Wilnie — pracownicy zadeklarowali ogólną sumę 400 zł.
- Szkoła Odciszowa im. „Promiennych” w Wilnie — pracownicy zadeklarowali 950 zł.
- Oddz. Banku Gospodarstwa Krajowego w Wilnie — pracownicy zadeklarowali ogólną kwotę 10.850 zł., Zarząd Zrzeszenia urzęd. zadeklarował 100 zł.; razem 10.950 złotych.
- Zw. Zaw. Leśników, Oddział w Wilnie — Zarząd Związku zadeklarował 300 zł., Kasa Pożyczkowo-Oszczędnościowa przy Związku — 800 zł., pracownicy Związku 150 zł. — Koło Troickie — 100 zł.; razem 750 zł.
- Inspektorat Straży Pożarnych na Województwo Wilejskie — pracownicy zadeklarowali sumę 600 zł.
- Komunikat Związku Oficerów w stanie spoczynku — Okręg Wilejski, z ogólnego

zebrania, odbytego w dniu 28 bm. w Kasyne oficerów w st. sp. przy ul. Mickiewicza 22:

Do ogólnego obowiązku ratowania Skarbu Państwa stanęli oficerowie w stanie spoczynku odruchowo, bez jakiegokolwiek nacisku. Tak, jak był przymus wewnętrzny w 1918-1920 roku do dania ofiary krwi dla Państwa, tak dziś, pomimo ciężkich warunków, w jakich się znajdują oficerowie emeryci, każdy z osobna zadokumentował na zebraniu w dn. 28 bm., że los Państwa jest jego losem, Niema ofiary, której oficer nie mógł ponieść dla swego Państwa. Jakże wzruszającym było popatrzyć na tych obłożnie chorych, których żony przywoziły do lokalu Związku dla spełnienia tego aktu obywatelskiego udziału pomocy Państwu. Jakże radośnie były objęcia (chorych) ppłk. Aleksandrowicza i rtm. Kuśnieńskiego (sparaliżowany), którzy złożeni ciężką niemocą, przybyli na zew Komitetu Pożyczki Narodowej.

Zebrani gorąco przyjęli wniosek Przewodniczącego wyrażenia uznania tym oficerom. Po przemówieniu dyr. Mutuszkiewicza, kpt. Topor Wąsowskiego i płk. Tuhan Mirza Baranowskiego, przyjęto jednomyślnie rezolucję o przystąpieniu Korpusu oficerów emerytów i oficerów państw zaborezych do subskrypcji Poż. Nar.

Po powzięciu uchwały normującej wysokość sumy, przystąpiono do podpisywania deklaracji, które wyniosły w globalnej sumie 22.150 zł.

Komitet Rodzicielski przy szkole powszechnej Nr. 22 m. Wilna „Świt”, stojąc na wezwanie Komitetu Obywatelskiego Pożyczki Narodowej w szeregu subskrybentów, nabywa jedną akcję 100 złotych i zapożyczkową książeczkę w Kancelarii Komitetu Rodzicielskiego Szkoły Powszechnej Nr. 1 do szeregu subskrybentów

Fabrykę fałszywych pieniędzy

UJAWNIONO DZIĘKI UJĘCIU KOLPORTERKI

WILNO. Notowaliście wczoraj aresztowanie kolporterki fałszywych monet 1-złotowych i 50-groszowych.

W związku z tem policja zdolała ujawnić wytwórnicy tych monet, która jak się okazało mieściła się przy ulicy Karlsbadzkiej 44. w mieszkaniu Antoniego Taukielna.

Za niepłacenie komornego

NOŻEM W BRZUCH SUBLOKATOROWI.

WILNO. Robotnik Józef Kratkowski, mieszkający jako sublokator u Stanisława Kowalewskiego (Jelenia 7) zalegał od paru miesięcy w opłacie należności za pokój. Na tem tle doszło wczoraj między wy-

KRONIKA WILEŃSKA

NIEDZIELA
Dziś 1
Jana z Dekl.
Jutro
Aniołów Str.

Wschód słońca g. 5,21
Zachód słońca g. 4,57

PROGNOZA POGODY P.I.M.-a

na dzień dzisiejszy:
z dnia 30 września 1933 r.

Ciśnienie średnie 770
Temperatura średnia +11
Temperatura najwyższa +15
Temperatura najniższa +7
Opad: —
Wiatr: południowo-zachodni
Temperatura: lekki wzrost
Uwagi: ehmurno, wieczorem rozpozgodzenie się.

URZĘDOWA

— Nie wolno łapać raków. Starosta Grodzkie podaje do wiadomości, że wzbronione jest połów raków samiec w czasie od 15 października do 21 lipca, zaś samców od 15 października do 15 marca. Raki złowione przypadkiem w tym czasie ochronnym, należy, o ile są żywe wpuścić do tej samej wody, w której je złowiono. Począwszy od dnia 20 października r. b. wzbronione jest przewożenie, przesyłanie, przenoszenie, kupowanie, sprzedawanie i wystawianie na sprzedaż raków. (Nie dotyczy to zapasów posiadanych, a złowionych przed czasem ochronnym).

Wjni przekroczenia powyższego zakazu ukarani zostaną karą grzywny do 500 zł. lub aresztem do sześciu tygodni.

— Praca kobiet w restauracjach. Władze administracyjne wydadzą w najbliższym czasie zakaz pracy kobiet i młodocianych w restauracjach z wyszynkiem alkoholu. Względem moralności spowodowały ten zakaz.

MIĘSKA.

— Reorganizacja Wydziału podatkowego. Wydział podatkowy magistratu zostanie wkrótce zreorganizowany. Dotychczasowe referaty odpowiadające komisarjom zostaną zniszczone. Na ich miejsce powstaną jedynie dwa i widowskowie i ogólny (podatki od psów, rowerów, sztydów i t. d.).

— Roboty elektryczne. W przyszłym tygodniu magistrat przystępuje do robót nad zmianą sieci elektrycznej prądu stałego na zmienną.

Roboty rozpoczną się na ul. Mickiewicza przy zbiegu 3 Maja i pobięgną w kierunku mo-

ARCYBISKUP JAŁBRZYKOWSKI

przejazdem przez Landwarów

Dnia 30 września o godz. 8.40 rano przejeżdżał przez Landwarów J. E. Arcybiskup Metropolita Wileński Romuald Jałbrzykowski, udając się do Rzymu ad limina Apostolorum. Celem uroczystego spotkania, przywitania i pożegnania Arcypasterza oraz złożenia na jego ręce holdu Jego Świątobliwości Ojcu Świętemu Piusowi XI-mu licnie stawił się na dworcu — wprost żywiołowo — mieszkańcy miasta Landwarowa ze swym proboszczem Ks. D. Kazimierzem Kulakiem na czele. W oryndku przybyły organizacje Akcji Katolickiej ze sztabandem, wojskowe przysposobienie kolejowe, dzieci ze szkoły powszechnej i in.

Byli przedstawiciele władz miejscowych oraz obywatelstwa. Witania i żegnania Arcypasterza orkiestra kolejowa odegrała marsza.

J. E. Arcypasterz był laskaw wyjść z wagonu na peron, gdzie serdecznie był przywitany przemówieniem, wygłoszonym przez p. Rejenta Jurewicza, prezesa Stowarzyszenia Mężów Katolickich w Landwarowie. Dzieci zaryzykowały Arcypasterza kwiatami. Wznosiły się okrzyki na cześć Ojca Św. i Arcypasterza.

J. E. Arcypasterz serdecznie witał i żegnał zebranych, obiecał przywieźć błogosławieństwo od Ojca Św. i życzył, by parafia landwarowska dopomogli swemu proboszczowi jaknajprędzej — jeżeli możliwe — jeszcze do zimy tegorocznej — ukończyć wieżę swego wspaniałego Kościoła. Zmienił następnie Arcypasterz kilka słów z miejscowym ks. Proboszczem — zapytując go o stanie niedawno uruchomionych po 2-letniej przerwie robót przy budowie wieży, oraz z p. Władysławem hr. Tyszkiewiczem z Landwarowa, który prosił J. E. Arcybiskupa pozdrowić Ojca Św. Piusa XI — jako swego dobrego znajomego i przyjaciela.

Należy zaznaczyć, że parafia Landwarowska ma szczególną rację do wdzięczności względem osoby Ojca Św., gdyż otrzymała od Niego za pośrednictwem fundatora nowego Kościoła hr. Tyszkiewicza Władysława wspaniałą krzyż znaczących rozmiarów, który obecnie zdobi główny łuk kościelny, oddzielający prezbiterjum Kościoła od głównej jego nawy. Żegnany muzyką, okrzykami „niech żyje” i gradem kwiecia — odejechał Arcypasterz, błogosławiąc swoje dzieci i obiecując modlić się za nich tam, w Rzymie — u gronu Apostołów, na ołtarzach świętych męczenników, w ciemni katakumb i wspaniałych bazylik rzymskich.

Dr. Krzemiański

Choroby wewnętrzne spec. Żołądka
I jalt przyjmuje od 12 - 2 14 - 6
Wilno, Kwiatowa 7, tel. 14 25.

wskazówkami na niej wydrukowanym, tegoż dnia lub nazajutrz, w każdym zaś razie najpóźniej w czasie od 1-go do 10-go października b. r. w godzinach od 9.30 do 12-jej należy zgłosić się do Biura Badań Lekarskich w Klinice Wewnętrznej na Antokolu.

Orzeczenie Komisji Lekarskiej jest ważne na bieżący rok akademicki.

Komisja Lekarska po zbadaniu kandydata wręczy mu odcinek i karty badań, który należy złożyć w Dziekanacie swego Wydziału.

W wypadku konieczności przeprowadzenia badań dodatkowych Komisja Lekarska wyda kandydatowi (ce) na osobnym blankiecie tymczasowe potwierdzenie badania lekarskiego.

SZKOLNA

— Nowe budynki szkolne. W bież. roku szkolnym oddano do użytku na terenie Kuratorjum 17 nowych budynków szkolnych.

— O nowe szkoły litewskie. Litwini ponownie zwrócili się do centralnych władz szkolnych o zezwolenie uruchomienia kilku szkół litewskich na powiatach.

WOJSKOWA

— Do Kolegów Oficerów i Podchorążych Rezerwy! W czasie od 1 października do 8 odbędzie się 10-ty Tydzień Lotniczo-Gazowy, połączony z jubileuszem dziesięciolecia LOPP Zebrane w okresie tego tygodnia pieniądze, będą przeznaczone na organizację obrony Przeciwlotniczo-Gazowej m. Wilna.

Wobec zwrócenia się Wileńskiego Komitetu Wojewódzkiego LOPP do Zarządu Związku Oficerów Rezerwy w Wilnie z prośbą o współpracę i poparcie imprezy wymienionego Tygodnia, Zarząd ZOR, zwraca się ze swej strony do Kolegów Oficerów i Podchorążych rezerwy z gorącym apelem przyjęcia czynnego udziału w akcji 10-go Tygodnia LOPP, przez nabycie nalepek, mareczek LOPP, po pierianie list ofiar itd., w szczególności zaś przez propagowanie w środowiskach, w których są zatrudnieni oficerowie i podchorążych rezerwy, hasła, celów i zadań Ligi O. P. L. Gaz. Zarząd Koła Wileńskiego ZOR.

KREM „ULTRASOL”

jest odzwierciedleniem postępu techniki kosmetycznej. Wytwórny, a mimo to bajeżnie tani, netyklo chroni cerę przed zmianami atmosferycznymi, lecz dzięki zawartej w nim energii słonecznej — działa nader skutecznie zachowawczo.

TYGODNIEN LOTNICZY

W dniu dzisiejszym rozpoczyna się X-ty Tydzień L. O. P. P. — Impreza ta wypada w roku jubileuszowym Ligi, w roku, w którym ukończonych zostało pierwszego dziesięć lat pracy nad rozwojem polskiego lotnictwa i organizacja obrony przeciwlotniczo-gazowej. Wszystko co dotychczas stworzonym zostało, stało się dzięki wielkiej ofiarności społeczeństwa, które chętnie groź ofiary na rzecz Ligi składało.

Dziś apelujemy znowu do ofiarności tegoż społeczeństwa wierząc mocno, że szczytne zadania LOPP-u zawsze znajdą żywy odzew. Wiedomym znakom sympatji, którą się LOPP cieszy w najszerszych sferach społeczeństwa Wileńskiego, będą wywieszone chorągwy żółto-białe LOPP, którymi w dniu dzisiejszym i w ciągu X Tygodnia do 8 października udekorowane zostanie miasto Wilno.

O godz. 9 odbędzie się nabożeństwo w kościele św. Jana z udziałem pocztów sztabandowych szkół Wileńskich i organizacji LOPP poczem nastąpi pochód propagandowy LOPP. Na ulicach i w lokalach zamkniętych odbędzie się zbiórka na rzecz LOPP.


Po nabożeństwie ulicami miasta przejdzie pochód propagandowy Ligi Obrony Powietrznej i Gazowej.

W południe w sali konferencyjnej województwa prezes kom. wojewódzkiego LOPP

— Instrukcje gazowet na bramach. Wczoraj w związku z rozpoczynającym się tygodniem lotniczym, na bramach domów wywieszono instrukcje na wypadek ataku gazowego jako przewidzianego w programie „Tygodnia”.

Od Udrczeń do Zdrowia



poprzez



Togal działa szybko przy:

Bólach reumatycznych | Podagrze | Migrenie, Neuralgii
Bólach i rwaniu w stawach | Grypie i przeziębieniu

Togal usmierza bóle i przynosi ulgę, nie wywierając żadnego ubocznego, ujemnego wpływu na serce i żołądek.



Już od przeszło lat 15-tu z powodzeniem stosuje się przy tych schorzeniach tabletki Togal. Tysiące udrczonych odzyskało swe zdrowie przy pomocy Togala.

Togal wstrzymuje nagromadzenie się kwasu moczowego i dlatego w zarodku zwalcza te niedomagania.

Spróbujcie i przekonajcie się sami dziś jeszcze i zakupcie natychmiast w najbliższej aptece Togal. Należy jednak zwracać baczną uwagę na nieuszkozone oryginalne opakowanie. Cena zł. 2.—, Nr. Reg. 1964.

Koło B. B. W. R. Z SĄDÓW

W LANDWAROWIE

W sobotę 30 września miało miejsce pierwsze posiedzenie w Landwarowie miejscowego koła BBWR. zorganizowanego staraniem hr. Eug. Tyszkiewicza z Landwarowa.

Posiedzenie odbyło się w gościnie używanym lokalu przysposobienia kolejowego. Na zebranie przybyli kolejowcy, leśnicy, mieszczanie landwarowsy i okoliczni rolnicy katolicki i Tatarsy. Był obecny poseł wileński hr. Jan Tyszkiewicz i poseł red. Maciejewicz. Przybył także kierownik wil.-trockiego powiatowego sekretariatu BBWR inż. Bolesław Polkowski. Proboszcz landwarowski ks. Kulak przysłał piękny list z życzeniami pracy w duchu chrześcijańskim.

Na przewodniczącego przez akłamację powołano hr. Eugenjusza Tyszkiewicza, który wygłosił zagajenie o celach i zadaniach nowopowstałego koła.

Następnie poseł Jan Tyszkiewicz wygłosił dłuższe przemówienie o różnicach, które oddzielają roboty partyjne od pracy w Bloku o zasadzie współpracy z rządem i współodpowiedzialności za losy państwa i narodu.

W końcu sekretarz powiatowy inż. Polkowski wyjaśnił technikę pracy w kołach B. B. W. R. i dał wskazówki postępowania zarządy koła. Oświadczył także, że Rada Powiatowa na przewodniczącego koła powoła hr. Eugenjusza Tyszkiewicza.

Odbyły się wybory pozostałych trzech członków zarządu. Wybrani zostali większość głosów p.p. Michałozonko, nadleśniczy Wolezarki i Marcin Włodzko.

GRONOSTAJE NA LAMPIE

Gwiazdy filmowe są wyrocznią w dziedzinie mody. Znana i ogólnie lubiana Liljana Harvey słynie z elegancji i przepychu, jakim się otaeza. Otóż liczne toalety tej gwiazdy są ozdobiane futrem. Wybór płaszczów Liljana Harvey starzełby na zaopatrzenie sporego składu. Futra na tyle są modne, że w buduarze Liljan Harvey kłoz na lampie ozdoby gronostajami.

Jak widać z tego wszystkiego, futra w sezonie bieżącym są wybitnie modne i noszone. Każda więc eleganka pani powinna zawczasu zaopatrzyć się w futro i w tym celu udać się do najstarszej i najlepiej zaopatrzonej firmy wileńskiej M. Złatkowicz (Niemiecka 33), pamiętając o tem, by unikać pośredników ulicznych, którzy domagają się późniejsz prowizji od ceny kupna.

UWADZE PAŃ

do nabycia w wszystkich księgarniach polskimi broszurami „Odmłodzenie radykalne twarzy”
Dok 6 Haurykiewiczowej

Przy obstrukcji, zaburzeniach trawienia, zgadze, uderzeniach do głowy, bólach głowy i ogólnym niedomaganiu, zażywa się rano narzezo szklankę naturalnej wody gorzkiej „Franciszka-Józefa”. Zalecana przez lekarzy.

ROZNE

— Konferencje gospodarcze. Bawił w Wilnie przedstawiciel centrali Związku Kupców z Warszawy, który odbył szereg konferencji z przedstawicielami Izby Przemysłowo-Handlowej i Rzemieślniczej oraz reprezentantami miejscowego kupiectwa informując się szczególnie o możliwościach eksportu zagranic wileńskich wyrobów.

— Zamknięcie ruchu granicznego. Z dn. 1 października zawieszony zostaje ruch graniczny z Litwą na podstawie przepustek rolnych. W bież. sezonie zanotowano ogółem 50 tys. przekroczeń z obu stron. W porównaniu z latami ubiegłymi jest to bardzo wysoko.

— T-wo Pań Miłosierdzia św. Wincentego a Paulo w Świętociann komunikuje, iż z kwesdy ulicznej w dniu 3 września br. uzyskała dla wsparcia biednych, znajdujących się pod opieką T-wa.

— Zarząd Koła Pań Komitetu Ratowania Bazyliki Wil. podaje dowiadomości, że dnia 2 października, jako w pierwszy poniedziałek po pierwszym, skarbniczka i sekretarza Koła będą dyżurowały między godz. 5-6 pp. w lokalu Sekcji Finansowej K. R. B. W. przy ul. Metropolitalnej 1

TEATR I MUZYKA

— Teatr Muzyczny „Lutnia” — Występy Opery Warszawskiej. Dziś zespół operowy czynny jest dwukrotnie: pierwsze przedstawienie o godz. 4-jej popoł. to reprezentacja przepięknej opery Moniuszki „Halka”. Ceny miejsc na to przedstawienie zostały specjalnie niższe. Wczorzem o godz. 8-jej pod batutą znakomitego kapelmistrza Walerjana Borsdajewa wystawiano będzie „Carmen” z Miodoskowskim i Golebiowskim w rolach głównych męskich, zaś partję tytułową wykona znakomita artystka opery warszawskiej Hofmanowa.

— Dzisiejszy poranek dla dzieci i młodzieży. Dziś, o godz. 12.30 odegrane zostanie widowisko pióra W. Stanisławskiego „Z pałacu do cyrku” które niezmiernie przypadło do gustu młodocianym widzom, bowiem ostatnie przedstawienie odbyło się przy wypełnionej widowni. — Ceny miejsc od 20 gr. Wycieczki szkolne korzystają z ulg biuletowych.

— Teatr Wielki Polulanka. Dziś w niedzielę 1. X. o godz. 8-jej wiecz. Teatr iWeki na Pohulance gra pa raz drugi najnowszą sztukę laureata nagrody państwowej Jerzego Szucańskiego — „Most” w obsadzie pp. T. Sucheckiej, M. Sierskiej, J. Woskowskiego, L. Wolejki, S. Martyki, St. Skolimowskiego i M. Szpakiewicza — zarazem reżysera tej sztuki.

HURT CH. FAJN DETAL

WILNO,
NIEMIECKA 26, tel. Nr. 251.

Poleca w największym wyborze rozmaite skórki futrzane i najnowsze modele gotowych płaszczów damskich.

Sprzedaz na najwygodniejszych warunkach spłat.

Przyjmują się futra do reperacji.

LE NARCISSE BLEU

NAJLEPSZE PERFUMY I WODY KOLONSKIE



Dzisiejsze przedstawienie odbędzie się na cel Towarzystwa Opieki nad Bezdomnym dzieckiem.

(Dalszy ciąg kroniki na stronie 4-tej)

Znaki do Teatru Miejskiego na Po-
hulane. Administracja Teatru Miejskiego na
Pohulane wydaje codziennie od godz. 10
m. 30 rano do 2-jej popoł. legitymacje znio-
zkowe dla instytucji państwowych, prywatnych
i komunalnych, stowarzyszeń, organizacji i
związków zawodowych na listy zbiorowe z
wyszczególnieniem nazwisk. Zniżki wobec
zasadniczegoniżenia cen biletów, stosowane
będą w skali 25 proc. Cena legitymacji na okres
półroczny 1 zł.

Teatr amatorski. Dziś w niedzielę 1-go
października Bractwo Sceny Katolickiej ode-
gra w Małej sali Miejskiej (Kościńska 3) tragedję
w 5 aktach p. t. „Ligia” (Quo Vadis) H. Sien-
kiewicza. W roli tytułowej, perla naszego zespo-
łu W. Stefanowiczówna. Dochód przeznaczony
na dzwony Kości. św. Jana. Reżyser K. Woj-
cikowski. Początek o godz. 6 wiecz.

CO GRAJĄ W KINACH?

HELJOS — Noe w Kairze.
PAN — Dzieje grzechu.
LUX — Mumia.
CASINO — Jej Król. Moś.
ROXY — „Pod Twoją obronę”.

WYPADKI I KRADZIEŻE.

NOZEM W PIERS. Z powodu zatru-
cia z matką targnęła się na życie 20 letnia Ma-
ria Iwanowska (Chocimska 5). Z raną ciętą
piersi przewieziono ją do szpitala św. Jakóba.

POŻAR W TAKSÓWCE. Wczoraj w po-
łudnie w pobliżu sądów wskutek defektu w mo-
torze, powstał pożar w taksówce. Ogień
szybko ugaszono.

OKRADZENIE Z PIENIĘDZY. W laźni przy
ul. Żydowskiej 6 skradziono 112 złotych z
kieszeni ubrania Krzywickiego Józefa. (Nie-
miecka 5).

Wolejszowej Teofilii (zaś. Przyluski
gm. rzeszowskiej) skradziono z kieszeni ubrania
na rynku Kalwaryjskim 16 złotych. Sprawców
kradzieży — zawodowych złodziei Kantora
Arona i Gierszanowa w Gerszanowice Pejs-
sacha zatrzymano. Pieniądze nie odnaleziono.

POŻAR PRZY UL. WILEŃSKIEJ. Wczoraj
wieczorem na ulicy Wileńskiej 8 powstał po-
żar. Ogień wybuchł w składkach drewnianych
w końcu podwórka, i z uwagi na łatwopalny
materiał ogarnął po chwili całą budowlę.

Z uwagi na bliskość garaży samocho-
dowych obawiano się rozszerzenia pożaru, lecz
straż ogólna która przybyła na miejsce wy-
padku w komplecie ogień zlokalizowała.

Składy spłonęły.
Pożar powstał wskutek nieostrożnego ob-
chodzenia się z ogniem.

Złodzieje rynków. Na rynku drzewnym
zatrzymano 3 złodziei usiłujących okraść ku-
pujących.

NA FILMOWEJ TAŚMIE

„MADAME BUTTERFLY” — „ROZMAITOCI”

Melodyjna opera Pucciniego znalazła się
na filmie prawie bez przeróbek. Aczkolwiek te-
mat nie jest wcale filmowy to jednak w wyko-
naniu doskonałej Szwajcy Sydney tragedja wio-
śnianej Cho - Cho - San nabrała szczególnego
uroku. Wierna i kochająca Butterfly Szwajcy
Sydney jest postacią żywą, bez cienia sztuczności.
Od pierwszej do ostatniej sceny widać pozosta-
je pod wrażeniem gry świetnej aktorki.

W roli budykowanego porucznika Pinkertona
występuje Gary Grant, robiący się gwałtownie
na Gary Coopera.

Przydałoby się więcej ilustracji muzycznej
która została zbyt wiele przycieniona.

Film zrobiony bardzo dobrze i doskonale za-
garny liczyć może na powodzenie.

W treści scenicznej oglądamy mało skom-
plikowaną fabkę p. t. „Rozbite zwierciadło”. Jest
to raczej żart sceniczny, gdyż akcja nie zary-
sowuje się tu wyraźnie.

W wykonaniu nie zawadzi nieco żywsze
tempo, choćby ze względu na parę baletów,
która prawie przez pół godziny musi stać bez
ruchu, imitując porcelanowe figurki. Wstawka
baletowa p. T. Lisieckiej i p. Januszkowskiego
odznaczała się wdziękiem i subtelnością. Szkoda
tylko, że muzyka (fortepianowa) była nieco ni-
ka. Tad. C.

SPORT

POZNAŃSKI OZLA ZAWIESZONY.

Polski Związek Lekkoatletyczny uchwalił
zawiesić zarząd Poznańskiego Okr. Zw. Lekko-
atletycznego. Do prowadzenia tymczasowego a-
tenty z związku poznańskiego wyznaczony został
p. Ruszczyński.

Zawieszenie nastąpiło wskutek niewywiąza-
nia się przez Poznań z zobowiązań w stosunku
do PZLA z okazji meczu Bruksela—Poznań.

DZIS WKS GRA Z NAPRZODEM.

Dziś odbędzie się w Warszawie decydujące
spotkanie WKS (Wilno) — Naprzód (Lipiny),
mające wyłonić drugiego, obok warszawskiej
Polonii, finalistę walki o wejście do Ligi.

PAT podaje o tem następujący komunikat:
Dzisiaj odbędzie się w stołicy o godz. 14.30
na stadionie Legii, mecz półfinałowy o wejście
do Ligi, decydujący o wyłonieniu drugiego —
obok Polonii warszawskiej — finalisty, pomię-
dzy Naprzodem z Lipin a WKS Smitły z Wilna.

Obie drużyny grać będą w stołicy poraz
pierwszy. Widzowie sportowi będą mieli okazję
nie tylko zobaczyć poziom gry dwóch czo-
lowych zespołów A - klasowych w Polsce, lecz
ponadto będą w stanie zdać sobie sprawę z
szans Polonii warszawskiej w finałowym meczu
o wejście do Ligi, który to mecz stoczony bę-
dzie ze zwycięzcą niedzielnego spotkania.

W barwach Naprzodu na środku ataku gra
znany piłkarz, Nastula. W drużynie tej na wyróż-
nienie zasługując linja obrony, podczas gdy w dru-
żynie wileńskiej na wyróżnienie zasługuje bramkarz
Rogow, i napastnik Zbroja, były gracz Cra
covii.

Wieczorna transmisja radiowa przyniesie
nam wyniki meczu. Ze słuchawkami na uszach
będą dziś siedzieć wszyscy piłkarze, za wyjąt-
kiem zwycięzczy, którzy mogli wyjechać do
Warszawy.

W KILKU WIERSZACH

Najszybsza kobieta świata i najszczęst-
niejsza lekkoatletka, Stanisława Walasiewicz-
ówna, opuszcza kraj w dniu 19 października
r. b. Walasiewiczówna wyjeżdża do Ameryki
na jeden rok, poczem obiecuje ponownie wrócić
do kraju.

Według wyjazdu Walasiewiczówna odbędzie
jeszcze kilka startów w Polsce, co ze względu
na obecną jej formę zapowiada szereg świetnych
wyników.

W dniu 8 października zmierzy się Wala-

siewiczówna w Warszawie z Czeską Koublo-
wą na 800mtr. Możliwym jest ponadto jej
start w Krakowie.

Dziennik wiedeński „Neues Wiener Journal”
publikuje projekty „najszybszej kobiety świata”
czyli słowa z wywiadu z nią przeprowadzone-
go: „obecnie po dystansach krótkich, chcę
przejsię do dystansów długich dla kobiet. Zaa-
ktuję rekord na 800 mtr. i spodziewam się
na tym dystansie uzyskać czas w granicach
2:15 a nawet 2:12 sek. Mojem zdaniem dystans
ten trzeba biec w tempie sprinterskim i dla-
tego obniżenia wyniku w tej konkurencji jest
możliwe.

„Wyjeżdżam do Ameryki na rok. Opusz-
czę Polskę niechętnie i z przyjemnością myślę
o powrocie do niej. Już w roku przyszłym
reprezentować będę Polskę na igrzyskach kobie-
cych w Londynie i mam zamiar startować w
biegach na: 60, 100 i 200 mtr., a potem —
w skoku wdali i w pięcioboju”.

Polski Związek Narciarski już mobilizuje
siły sportowe przed zbliżającym się sezonem
zimowym.

W dniu 8 października z inicjatywy Związ-
ku tego odbędzie się w Krakowie konferencja
z udziałem zainteresowanych związków sporto-
wych, oraz czynników zainteresowanych w
tej sprawie ze strony Państwa.

Na konferencji omówiona będzie między
innymi sprawa postulatów turystycznych i ko-
munikacyjnych, wysuwanych przez potrzeby
sportów zimowych.

W Wilnie też rozpoczynają się przygo-
towania do sezonu. Niektórzy zawodnicy już „spa-
cerują” w terenie, a kierownik sekcji narciars-
kiej „Ogniska” red. J. Nieciecki myśli o spro-
wadzeniu trenera - zakopiańczyka dla swej
stajni wyścigowej”.

W dniu 15 października odbędzie się w War-
szawie oddawna zapowiadane spotkanie bokser-
skie Polska — Czechosłowacja.
Kpt. Kościelski wyznaczył narazie do reprezen-
tacji naszej trzech zawodników: Polusa, Chmie-
lewskiego i Piłata. Ustalenie reszty składu
nastąpi wkrótce.

Urzędowa. Miast w sobotę dnia 30
września, p. wojewoda Świdzki powraca z
Warszawy w dniu dzisiejszym t. j. 1 październi-
ka.

Wyniki subskrypcji Pożyczki Narodowej
na obszarze wojew. nowogrodzkiego w pierw-
szym dniu subskrypcji. Z zebranych przez woj-
komitet Pożyczki Narodowej danych wynika,
że urzędniczy resortu Min. Spr. Wewnętrznych
na terenie województwa Nowogrodzkiego sub-
skrybowało kwotę 61,766 zł., urzędniczy skarbo-
woi kwotę 57,850 zł., sądowi — 32,400 zł.,
policja 158,400 zł. oraz więziennictwo kwotę
3,400 zł. Poza tem w pierwszym dniu sub-
skrypcji społeczeństwo wojew. nowogrodzkiego
subskrybowało Pożyczkę Narodową na sumę
592,920 zł. Suma ta są niższe od rzeczywisto-
ści. Brak bowiem danych od rzeszonych w
Wileńsko — Nowogrodzkiej Izbie Lekarskiej
także Izby Adwokackiej, od Izby Przemysło-
wo - Handlowej, oraz innych instytucji, które-
rych członkowie zamieszkały w Nowogrodzie
czyli i subskrybowały pożyczkę za pośred-
nictwem tychże instytucji. Brak również da-
nych, ile subskrybowały miejscowe garnizo-
ny wojskowe. Sądzić zatem należy, że w rze-
czywistości, na terenie Nowogrodzkiego, sub-
skrybowano już pożyczkę w wysokości około
2,000,000 zł.

Kronika towarzyska. W dniu 28 b. m.
w kościele św. Michała w Nowogrodzie, odbył
się ślub p. Heleny Kruszyńskiej z p. inż.
Wacławem Wierniewiczem, zast. nac. wydziału
i samorządowego, Nowogrodzkiego Urzędu
Wojewódzkiego.

Z życia Nowogrodzkiego Obwodu Legjo-
ni Młodych. W dniu 28 bm. w lokalu kome-
ndy obwodu Nowogrodzkiego Legionu Młodych,
przy ul. Kościelnej Nr. 43 odbyła się od-
prawa komendy obwodu, przy udziale dele-
gata Komendy Okr. Nowogrodzko - Poleskiego.

Też dnia, o godz. 18-jej w lokalu wojew.
sekretariatu BBWR, odbyło się zebranie ogólne
członków Obwodu. Omawiano sprawy wew-
nętrznego organizacyjne, oraz plan pracy na
najbliższy okres.

Posiedzenie zarządu Podokręgu Zw.
Strzeleckiego. W dniu 28 bm. w lokalu Podokrę-
gu Zw. Strzeleckiego Nowogrodzie, przy ul.
Słonimskiej, odbyło się zwyczajne posiedzenie
Zarządu Podokręgu, poświęcone bieżącym spra-
wom strzeleckim.

NA FRONCIE POŻYCZKI NARODOWEJ.
— Rzemieśniczy powiatu Baranowickiego.
W dniu wczorajszym sekretarjat p. Wojewo-
dy Świdzkiego, otrzymał następującą depeszę:
„Pan Wojewoda Świdzki Nowogrodzie.

Obecni na wspólnym zebraniu rzemieśnicz-
ych chętnie i żywi deklarują jednomyślnie
przystąpienie do subskrypcji Pożyczki Narodowej
i się na ręce p. Wojewody wyraziły przy-
wiązania i oddania dla rządu Pana Marszałka
Piłsudskiego. Za prezydium (-) Jarocki, Welt-
man.”

Jeszcze przykład ofiarnych mieszkań-
ców m. Zdziesięcia. W numerze wczorajszym po-
galiśmy notatkę o ofiarności młodzieży szkol-
nej m. Zdziesięcia i tamt. społeczeństwa. W dal-
szym ciągu zakupiły obligacje pożyczkowe po
100 zł. organizację: oddział miejski Zw. Strzelec-
kiego, kolo zw. rizerwistów i b. wojskowych,
kolo gminne BBWR, oraz zarząd och. straży
pożarnej.

Inwalidzi wojenni subskrybują pożyczkę.
Na zebraniu inwalidów wojennych zam. w
m. Nowogrodzie, w dniu 27 bm. zebrani uchwalili
jednogłośnie przystąpić do subskrypcji po-
życzki Narodowej, przyczem ustalono, że każdy
inwalida powinien subskrybować kwotę conaj-
mniej 50 zł. zaś inwalidzi, lepiej sytuowani kwoty
stosownie wyższe. Na miejscu subskrybowano

zgorą 3000 zł. Następnie zebranie powzięło uch-
wałę wyzywającą pozostałych członków do wy-
pełnienia obowiązku obywatelskiego i subskrybo-
wania: inwalidzi do 35 proc. niezdolności do
20 proc. renty, zaś ponad 35 proc. niezdolności do
subskrybowania przynajmniej 50 zł. W uch-
wałę zaznaczono, że kto uchyli się od obowią-
zku subskrypcji pożyczki Narodowej, tego po-
tępią się jako dezertera z pola walki o lepszą
przyszłość kraju.

Nowogrodzki Związek Podoficerów.
Zadeklarowaną przez siebie kwotę 100 zł.
nowogrodzkie kolo Zw. podoficerów rezerwy w
Nowogrodzie w dniu 29 bm. wpłaciło na rzecz
Pożyczki Narodowej.

Odzaka P. O. S. w. K. P. W. Stołpeca.
W tych dniach odbyło się w obecności starosty
p. Kulwiecia, komendanta P. W. por. Sowy i
przesa Zw. Strzeleckiego Moszczyńskiego u-
roczyste wręczenie odznak sportowych zdo-
bywców z K. P. W.

Do zebranych w Ognisku kolejowym
przemówił p. starosta Kulwiec, który wskazał,
aż jak wiosnym jest cel tego ubiegania się o
zaświadczenie swej sprawności fizycznej,
wskazał, że w dzisiejszym ustosunkowaniu
się państw do siebie idea POS'u ma stać się
jednym z czynników najbardziej państwów-
twórczych.

Zdobyć takiej odznaki jest spełnieniem
jednego z obywatelskich obowiązków.

Po przemówieniu odbyło się wręczenie od-
znak 90 członkom.

Zawody o odznakę sportową w Mirze.
Niedawno zakończyły się ostatecznie w Mirze
zawody o uzyskanie odznaki P. O. S. Zawody
te zgromadziły na boisku członków Zw. Strze-
leckiego, Straży Pożarnej, i innych organizac-
cyj. Z zapalem uwijali się na boisku strzel-
czyźnie, strzelcy, strzelczycy, strażacy, by
wykazać swą sprawność fizyczną.

Zawodami kierowali pp. Czernobaj, instruktor
Piłtuch, sierżant P. W. Oliwko, którzy po
ukończeniu wręczyli odznaki zdobywcóm.

Wyniki zwłaszcza marszowe były nadzw-
yczaj dobre.

Kradzieże. Nieostrymy okazał się mie-
szkaniec wsi Sup. Stoboda gm. derewieńskiej
Przedmieście Wicenty i nie zamknął na noc
stajni.

To też złodzieje, których nie miało sprzątnię-
mu chomątą.

Także Piłpłowiczowi Juljanowi z Konstanova
gm. derewieńskiej w nocy ze stajni skradziono
owce.

Radjo wileńskie
NIEDZIELA. DNIA 1 PAŹDZIERNIKA

9.04: Czas. 9.05: Uroczyste objęcie Rozgio-
śni Poznańskiej przez Polskie Radio. 9.25: Gi-
mnastyka. 9.40: Muzyka. 9.45: Dziennik po-
ranny. 9.52: Chwilka gosp. dom. 10.30: Na-
bożeństwo w W. Piekar. 11.45: Muzyka z płyt
11.57: Czas. 12.10: Komun. meteor. 12.15:
Transm. z W. Piekar odsłonięcie tablicy. 12.45:
„Organizacja rzemiosła” — odczyt. 13.00:
„Poranek muzyczny. 14.00: „Jak sędzię drzew
ka owocowe” — odczyt. 15.15: Giełda roln.
14.2: Andryja dla wszystkich. 15.00: „Przy-
gotowanie kiszzonek” — odczyt. 15.20: Audy-
cja dla wszystkich II. 16.00: Andryja dla
dzieci. 16.30: Kwadrans skrzypiec (płyty)
16.45: Kwadr. liter. 17.00: „Pani w szkole
i mama w szkole” — pogad. 17.15: Polska
pieśń ludowa. 18.00: Shehowisko o Batonym.
19.00: Wesole piosenki (płyty) 19.05: Litew-
ska audycja literacka. 19.20: Rozmaitości
19.30: Radioteatry dla młod. 19.45: Pro-
gram na niedzielę. 19.50: Muzyka lekka.
20.50: Dziennik wiecz. 21.00: Odczyt aktual-
ny. 21.15: Wesola fala lwowska. 22.15: Wiad.
sport. z Rozgłośni. 22.25: Muzyka tan. 23.00:
Komun. meteor. 23.00: Muzyka tan.

Zł. 1. Cena zniżona! Zł. 1.
Już ukazał się w sprzedaży Nr. 31
najlepszego ilustrowanego społeczno-
literackiego tygodnika:
Kobieta współczesna
Do nabycia we wszystkich
kioskach!

Łodźnianie TAPICER-DEKORATOR
WŁADYSŁAW SZCZEPAŃSKI otrzymał wy-
sługę mebli miękkich w Wilnie ul. Nie-
miecka 2 sklep frontowy gdzie poleca wia-
snego wyrobu najmodniejsze otomany, tap-
czany łóżka, fotole klubowe i kozetki oraz
przyjmując zamówienia w zakresie tapicer-
stwa, a także przerabiam wszelkie miękie
meble i wykonujemy gustowne dekoracje.
Wykonanie solidne i punktualne. Obsługa
fachowa.

DOKTOR
ZELDOWICZ
Choroby skórne, wene-
ryczne, narządów mo-
czowych.
od 9 do 1 i od 5 do 8
wieczorem. Ul. Mickie-
wicz. 24.

DOKTOR
ZELDOWICZ
kobięce, wene-ryczne
narządów moczowych
od 12 — 2 i od 4 — 6
ul. Mickiewicza 24 —
tel. 277.

DOKTOR MED.
M. Haurykiewiczowa
Operacje kosmetycz-
ne, choroby skóry i
leczenie włosów. Ordyn-
nacja: Warszawa Szo-
powa 18.

Dr. Wolfson
Choroby skórne, wene-
ryczne i moczopłowe.
Wileńska 7, tel. 10-67.
od godz. 9 — 1 i 4-8

Lek. L. Szerzon-Gutman
Den. 11 — Mickiewicza 22 m. 21.
tel. 19 16 Kerony por-
celane (sacret kronen)
Zęby sztuczne i

Dr. Janina
PIOTROWICZ-
PIOTRZENKOWA
Ordynator szpit.
Sawicz
Choroby skórne,
wene-ryczne, kobiece
WILEŃSKA 34.
Od 5 — 7 wiecz.

POPIERAJCIE
L.O.P.P.

Przy małej pensji mogę prowadzić kulturalnie MÓJ DOM!

JAK prowadzi gospodarstwo w ramach skromnego budżetu,
zorganizować dom
z urzędzić i opieki
i co w nim gotować

wskaże Ci miesięcznik
„MÓJ DOM”

Nauczy Cię również JAK

sobie samej uszyć
swe ubranie w domu
na spacer i na wycieczki
pielęgnować swą twarz

Egz. połedni 80 gr Pismo do nabycia w każdym kiosku! Egz. pojedyn. 80 gr.

Wydawca Stanisław Mackiewicz.

Drukarnia „Słowa” Wilno Zamkowa 2.

Redaktor w.-z. Witold Tatarzyński.

CASINO „DINO”
Dziś ostatni dzień!
LILJAN
HARVEY
w filmie o rekord, powo-
dziej Krowczyńska Moś

JUTRO PREMIERA! Piękny Hiszpan, ulubieniec publiczności
JOSE MOJICA oraz czarująca MONA MARIS
kochać się będą w filmie
„NOC MIŁOŚCI”
Przewyższający o CAŁE NIEBO wszystkie dotychczasowe kreacje!
Szczegóły jutro!

Dziś! Coś nowego pod słońcem! Coś niewidzianego pod księżycem!
RAMON NOVARRO
„NOC W KAIRZE”
Arcydzieło, które napałach wschodnimi melodjami i gorącym tchnieniem egzotycznej
miłości. W pozostałych rolach MYRNA LOY i REGINALD DENNY! Ramon Nowarro
odśpiewa cudowną „Pieśń miłosną nad Nilem”.
Nad program: Najnowsze atrakcje. Seansy: 4, 6, 8 i 10.20

Dziś! Najnowsze potężne arcydzieło — najlepszy z dotychczas
wyprodukowanych film polski w-g Stefana ŻEROMSKIEGO
Pan „Dzieje Grzechu”
W rol-
gówn. Same ASY: K. Lubieńska, B. Samborski, K. Janosza-Stepowski, J. Węgrzyn, Al. Zelwerowicz i in.
MUZYKA I CHÓR DANA. Nad program: Wspaniałe dodatki! Uprasza się o przybycie na pocztę: 4, 6, 8 i 10.15

Dziś! Wielki film współczesnego Egiptu pesen niesamowitości
„GRZEZNA MIŁOŚĆ EGIPSKIEGO KAPŁANA”
W roli mumi! wskrzesz. do życia nieżywn. następcę
LON CHANEY’A — BORIS KARLOFF
(niezapomniany „Frankenstein”)
Ktoż to się oprze pokusie uirzenia „Mami!”, „Mamja” podniecała umysły całego świata i zainteresuje całe Wilno.

Fabryka Chemiczno - Farmaceutyczna
Dr A. WANDER Sp. Akc., Kraków
przeprowadza z ciągu miesiąca października i listopada b. r.
akcję propagandową
OVOMALTINE
celem zapoznania ogółu z tą jedyną odżywką witaminową.
W tym okresie będzie można we wszystkich aptekach
i drogeriach nabyć
Reklamową puszkę OVOMALTINE za 1.20 zł.
Ovomaltina wzmacnia organizm i nerwy!

Nie przez hazard
wiedzie
droga do fortuny
lecz przez los I-jej klasy 28
Loterii Państwowej, kapłony
w najszczęśliwszej kolekturze
A. Wolańska
w Warszawie,
centrala Nowy Świat 19.
Uwaga: W naszej Kolekturze
między wielu dużymi wygra-
niami — padło w ostatnim dniu
ciągnięcia 4 klasy ob. Loterii
I 6 wygranych poczeszenia po 5.000 zł. i wiele wiele innych.
Ciągnięcie 1 klasy już dnia 19 października.
Cena 1/4 losu 2 zł. — Zamówienia zamiatamy załatwiamy
odrotną pocztą po wpłaceniu na nasze konto PKO. 80 928.
Zamiejscowe zamówienia załatwiamy odrotną pocztą.
Konto P.K.O. Nr 7192.

Ostatnie nowości sezonu jesienno-zimowego fabryk
MATUSZEWSKIEGO, BECHERA, „PAWA” i innych
najtaniej tylko w firmie
„ŹRÓDŁO NOWOŚCI” właścicielka
Zofia Jankowska
WILNO, WIELKA 15
Specjalność: bielizna, trykotaż, pończochy, krawaty
oraz wszelka galanterja.
Uwaga! Za okazaniem niniejszego ogłoszenia niedziela się
Specjalnego rabatu.

LICYTACJA
Dyrekcja Zakładu Zastawniczego Ko-
munalnej Kasy Oszczędności m Wilno,
Wilno, ulica Trocka 14
(mury po Franciszkańskie) tel. 7-27,
podaje do ogólnej wiadomości że dnia 17-go
i 18-go października 1933 r., o godzinie 5-jej
po południu odbędzie się w lokalu Zakładu,
Wilno, ul. Trocka 14, sprzedaż przez licyta-
cję nie wykupionych i nie prolongowanych
zastawów, przyległych w Zakładzie za do-
wami do Nr. 14.805, których algowe terminy
(terminy sprzedaży z licytacji) upłynęły do
dnia 1-go października 1933 roku.

SKLEP
z trzema pokojami.
DO WYNAJĘCIA
Wileńska 25 — 9.
Duży pokój
DO WYNAJĘCIA
z całkowitem utrzymaniem W. Pohulanka 48
m. 1

Zakład Krawiecki Damski
S. Wiśniewskiego
został przeniesiony
na ulicę KRÓLEWSKĄ 1.

Lekarze
DOKTOR
Zeldowicz
Choroby skórne, wene-
ryczne, narządów mo-
czowych.
od 9 do 1 i od 5 do 8
wieczorem. Ul. Mickie-
wicz. 24.

KUPNO
I SPRZEDAŻ
DOKTOR
Chart
razowy (b. ładny okaz)
3 lat jasno - orzechowy
SPRZEDAŻ SIĘ
Archaen elsa 5 m. 6

DO SPRZEDANIA
koty anory
bardzo mało ul. Wielka
№ 11 — przy Kursach
kroja

DO WYNAJĘCIA
3 - POKOJOWE
z przedpokojem, kuch-
nią i piwnicą. Słonecz-
ne, suche, w drewnia-
nym domu. Z 2 żywal-
nością wanny. — Ulica
Cedrowa Nr. 13 m. 1
0

DO WYNAJĘCIA
MIESZKANIE
3 - POKOJOWE
z przedpokojem, kuch-
nią i piwnicą. Słonecz-
ne, suche, w drewnia-
nym domu. Z 2 żywal-
nością wanny. — Ulica
Cedrowa Nr. 13 m. 1
0

DO WYNAJĘCIA
MIESZKANIE
3 - POKOJOWE
z przedpokojem, kuch-
nią i piwnicą. Słonecz-
ne, suche, w drewnia-
nym domu. Z 2 żywal-
nością wanny. — Ulica
Cedrowa Nr. 13 m. 1
0

DO WYNAJĘCIA
MIESZKANIE
3 - POKOJOWE
z przedpokojem, kuch-
nią i piwnicą. Słonecz-
ne, suche, w drewnia-
nym domu. Z 2 żywal-
nością wanny. — Ulica
Cedrowa Nr. 13 m. 1
0

DO WYNAJĘCIA
MIESZKANIE
3 - POKOJOWE
z przedpokojem, kuch-
nią i piwnicą. Słonecz-
ne, suche, w drewnia-
nym domu. Z 2 żywal-
nością wanny. — Ulica
Cedrowa Nr. 13 m. 1
0

DO WYNAJĘCIA
MIESZKANIE
3 - POKOJOWE
z przedpokojem, kuch-
nią i piwnicą. Słonecz-
ne, suche, w drewnia-
nym domu. Z 2 żywal-
nością wanny. — Ulica
Cedrowa Nr. 13 m. 1
0

DO WYNAJĘCIA
MIESZKANIE
3 - POKOJOWE
z przedpokojem, kuch-
nią i piwnicą. Słonecz-
ne, suche, w drewnia-
nym domu. Z 2 żywal-
nością wanny. — Ulica
Cedrowa Nr. 13 m. 1
0

DO WYNAJĘCIA
MIESZKANIE
3 - POKOJOWE
z przedpokojem, kuch-
nią i piwnicą. Słonecz-
ne, suche, w drewnia-
nym domu. Z 2 żywal-
nością wanny. — Ulica
Cedrowa Nr. 13 m. 1
0

DO WYNAJĘCIA